

七组数据看2023中国经济脉动

视点"记者邹多为 魏玉坤 韩佳诺) 国内生产总值(GDP)超过126万亿 元,同比增长5.2%--国家统计局 17日公布2023年最新数据。

中国经济运行表现如何? 发展 活力怎样?未来走势如何?透过各 领域核心经济数据,"新华视点"记 者带你一起观察中国经济的发展脉

GDP同比增长5.2%: 主要预期目标圆满实现

2023年,中国GDP达1260582 亿元,按不变价格计算,比上年增长 5.2%, 增速比2022年加快2.2个百分

从主要经济指标看,按照可比 价格计算,同期中国经济增量超6万 亿元,相当干一个中等国家一年经 济总量;人均GDP达89358元,比上 年增长5.4%。

"观察中国经济表现 不仅要跟 自己纵向比,也要跟其他国家横向 比。"国家统计局局长康义当日在国 新办发布会上说,2023年我国经济 增速高于全球3%左右的预计增速, 在世界主要经济体中名列前茅,对 世界经济增长贡献率有望超30%, 是世界经济增长的最大引擎。

展望2024年,康义表示,外部环 境依然复杂严峻,国内有效需求不 足、部分行业产能过剩、社会预期偏 弱、风险隐患依然较多。要按照中 央经济工作会议决策部署,有效应 对困难、解决问题,不断推动中国经 济行稳致远。

社零总额创历史新高: "主引擎"作用更加凸显

作为推动经济增长的"主引 ,2023年我国消费市场恢复向 好:社会消费品零售总额47.15万亿 元,创历史新高,比上年增长7.2%。

其中,服务消费较快回暖成为 大亮点:餐饮收入同比增长 20.4%;全国网上零售额增长11%; 居民人均服务性消费支出增长 14.4%,占居民人均消费支出的比 重达到45.2% ······

随着经济社会全面恢复常态化 运行,消费重新成为经济增长的主 动力。数据显示,2023年,最终消费 支出对经济增长的贡献率达到 82.5%,比上年提高43.1个百分点。

康义说,总体上看,我国还处在 经济恢复和转型升级的关键期。 前,支撑消费持续回升的有利条件 比较多,如超大规模市场的优势依 然明显,文娱旅游、体育赛事等消费 热点不断升温,加之城乡融合发展、 城镇化进程推进等,都为消费增长 提供了广阔空间,"我们对今年消费 市场的恢复充满期待和信心"。

固定资产投资同比增长3%: 高技术产业投资增势较好

2023年,全国固定资产投资(不 含农户)503036亿元,比上年增长 3%;扣除价格因素影响,增长 6.4%。分领域看,基础设施投资增 长5.9%,制造业投资增长6.5%,房 地产开发投资下降9.6%

包括航空航天器及设备制造、 电子及通信设备制造等在内的高技 术产业投资增势较好:制造业技改 投资同比增长3.8%,高技术产业投 资增长10.3%;高技术服务业中,科 技成果转化服务业、电子商务服务 业投资分别增长31.8%、29.2%,均 快于全部固定资产投资增速。

'随着一系列利好政策落地局 效,持续激发民间投资活力,讲一步 优化投资结构,我国经济发展内生 动力有望讲一步增强。"国务院发展 研究中心研究员冯文猛说。

进出口同比增长0.2%: 外贸运行总体平稳

2023年我国外贸运行总体平 稳:货物贸易进出口总值41.76万亿 元,同比增长0.2%。其中,一 季度规模逐季抬升,四季度向好态 势明显,10月、11月、12月三个月同 比增幅逐月扩大,12月当月进出口 规模创历史新高。

外贸规模稳中有增的同时,发 展质量优中有升:2023年,我国有进 出口记录的外贸经营主体首次突破 60万家,民营企业连续5年稳居中国 第一大外贸经营主体;出口综合竞 争优势继续巩固,其中汽车出口量 连续跨越400万辆、500万辆两个百 万级台阶;对共建"一带一路"国家 进出口规模和占比均为倡议提出以 来的最高水平……

海关总署副署长王令浚表示. 总的看来,我国货物贸易进出口好 于预期,实现了促稳提质目标。展 望2024年,支撑高质量发展的要素 条件还在集聚增多,相信随着政策 效应逐步显现和高水平开放稳步推 进,我国贸易发展新动能将加快培 育,进出口稳增长、提质量、增效益 的基础将进一步夯实。

全国规上工业增加值同比增长 4.6%:推动工业经济稳步回升

工业在稳定宏观经济大盘中发 挥"压舱石"作用。2023年,全国规 模以上工业增加值较2022年增长 其中,规模以上装备制造业 增加值同比增长6.8%,对推动工业 经济稳步回升发挥了关键作用。

2023年的四个季度,工业产能 利用率逐季回升;第四季度,我国规 模以上工业企业产品销售率持续保 持在97%以上,其中,12月份升至

我国工业发展仍处在由大变 强、爬坡过坎的重要关口。工业和 信息化部部长金壮龙表示,今年将 深入实施十大重点行业稳增长工作 方案,提振新能源汽车、电子产品等 大宗消费,发掘培育智能家居、国货 潮品等新消费增长点,在新一代信 息技术、新能源等关键领域抢下"先 手棋",推动新型工业化不断取得新 突破新成效。

CPI同比上涨0.2%: 有效需求不足将逐步缓解

物价关系经济运行,影响百姓

2023年,全国居民消费价格指 数(CPI)同比上涨0.2%。其中,12 月份CPI同比下降0.3%, 降幅比上 月收窄0.2个百分点;环比由上月下 隆0.5%转为上涨0.1%。从全年看, 我国CPI月度同比涨幅均低于3%左 右的年度预期目标。

在我国CPI"篮子"商品中,食品 占比较高。2023年,食品价格同比 下降0.3%。其中,12月份食品价格 同比下降3.7%,降幅比上月收窄0.5 个百分点;环比由上月下降0.9%转 为上涨0.9%。

"价格低位运行,在一定程度上 反映了有效需求不足等问题。"康义 说,这是中国经历了三年疫情冲击 以后,经济逐步走向正常状态中的 阶段性现象,短期内需求不足会导 致价格下行。随着一系列政策的出 台和落实,有效需求不足的问题会 得到逐步缓解,居民消费价格有望 随之企稳回升。

全国城镇调查失业率平均值 为5.2%:就业形势逐步改善

2023年全国城镇调查失业率平 均值为5.2%,比上年下降0.4个百分 点。分季度来看,全国城镇调查失 业率各季度平均值分别是5.4% 5.2%、5.2%、5.0%,就业逐步改善的 态势比较明显。

值得注意的是,农民工等群体 就业得到有效保障。2023年,农民 工总量达到29753万人,比上年增加 191万人,外来农业户籍人口城镇调 查失业率均值为4.9%,比上年下降 0.7个百分点。1至11月份城镇失业 人员再就业人数475万人,就业困难 人员就业人数156万人。

就业稳则大局稳。冯文猛表 示,在经济发展面临一些困难和挑 战的情况下,今年部分群体、行业就 业结构性矛盾问题仍会比较突出。 随着经济回升向好,各地区各部门 更加突出就业优先导向,以及产业 转型升级带来新的就业岗位,我国 就业形势有望保持稳定。

促就业、护出行、治欠薪

2024"春暖农民工"行动启动

新华社北京1月17日电 (记者姜琳)人力资源社会保 障部、公安部、民政部等十部 门17日发布诵知,部署1月 至3月联合开展2024年"春 暖农民工"服务行动,部署了 促就业、护出行、治欠薪等一 系列暖心举措。

人力资源社会保障部农 民工工作司负责人表示,春 节前后是农民工换岗求职高 峰,要充分把握这一时段的 特殊性,利用线上线下渠道 加强就业服务,加大对脱贫 人口就业帮扶力度,组织开 展专场招聘会、"直播带岗" 等活动,确保春节后农民工 就业基本稳定。

春节前后也是农民工返 乡返岗高峰。上述负责人表 示,相关部门要积极与用人 单位协商息工开工时间,引 导农民工错峰返乡返岗,尽 量避开春运高峰期。各地要 按照通知要求,广泛收集农 民工集中返乡返岗出行需 求,根据实际需要,组织开展

"点对点"包车、专列(车厢) 服务。

通知要求各部门深入推 讲根治欠薪冬季专项行动, 畅诵维权渠道,集中纠治欠 薪违法行为:落实好农民工 丁资争议谏裁庭建设行动, 优先受理、快调速裁农民工 丁资争议案件:维护好就地 过节农民工休息休假等合法 权益;督促指导用人单位加 强严寒天气户外作业农民工 劳动权益保障。

此外,通知部署加大对 失业农民工、生活困难农民 工、留守老人和儿童、就地过 节农民工、外出务工脱贫劳 动力等群体的帮扶,特别是 强化对近期雨雪、地震等受 灾地区农民工的关心关爱; 保障好失业农民工基本生 活,及时发放失业保险金或 次性生活补助;及时足额 为符合条件的困难农民工发 放救助金,解决农民工遭遇 的突发性、紧迫性基本生活

全总计划每年培育200名大国工匠

新华社北京1月18日电 (记者黄垚 樊曦)中华全国 总工会近日印发《大国工匠 人才培育工程实施办法(试 行)》,提出计划每年培育 200名左右大国工匠,示范 引导各地、各行业每年积极 支持培养1000名左右省部 级工匠、5000名左右市级工

办法对培育对象条件进 行了明确规定,包括政治素 质过硬,有5年以上一线生产 现场工作经历,长期践行执 着专注、精益求精、一丝不 荀、追求卓越的工匠精神,具 有突出技术技能素质等基本 条件。此外,培育对象应在 大国工匠能力标准上有突出

潜能,即在引领力、实践力、 创新力、攻关力、传承力方面 显现明显发展潜力。

大国工匠培育期一般为 两年,期满后由全总向完成 培育任务并评价合格的入选 对象颁发大国工匠证书。培 育期内,推荐单位制定实施 本单位的大国工匠培养方 案,定期报备培育情况。

为向大国工匠提供更好 支持保障,全总设立大国工 匠激励保障专项资金, 支持 工匠开展项目攻关、技能传 承等工作。对于培育期满获 得大国工匠证书的,工会将 比照全国劳模标准为人选落 实待遇,并加强对大国工匠 的推荐使用。

20日大寒:

明朝换新律,梅柳待阳春

新华社天津1月18日电 (记者周润健)季节变迁,岁 月流转,不经意间已至大 寒。北京时间1月20日22 时07分将迎来大寒节气,这 是由冬向春的转折点。此时 节.天气依旧寒冷,但也抑制 不住春的气息,正所谓"造物 无言却有情,每于寒尽觉春 生。千红万紫安排著,只待 新雷第一声"

天津民俗专家、专栏作家 由国庆介绍说,大寒是二十四 节气中最后一个节气,也是冬 季最后一个节气。十五天之 后就是立春,新一轮二十四节 气将开启,周而复始。

"大寒年年有,不在三九 在四九"。今年的大寒恰值四 九第三天,再过六天就会进入 五九,整个五九几乎都在大寒 节气中。大家耳熟能详的"数 九歌"里唱道:"五九六九河边 望柳",从河边望柳的期许中, 能隐约感知"春回律动"的迹 象。当然,这个迹象仅限干我 国北方大部分地区,尤其是黄 河流域以北而言,南方则是春 的脚步越来越近。

大寒节气多在腊月,今

年的大寒节气就落在腊月初 十至腊月二十四。由于时常 与岁末时间相重合,我国民 间有"大寒迎年"的说法。-些民俗活动便也多了些辞旧 迎新的意味。

时近年节花市兴。随着 春节将至,花卉市场开始迎 来销售旺季,人们纷纷走进 花市,挑选心仪的花卉,准备 装饰家居,增添过年气氛。

大寒有花信,三候远闻 "一候瑞香,二候兰花,三 候山矾"。三花形态清隽且 花香馥郁,在清冷的空气中 格外诱人。

时至大寒,冬天的背影 开始渐行渐远,春天的脚步 已是缓缓归矣。在这个"明 朝换新律,梅柳待阳春"的时 节,不妨约上三五好友闲坐, 或围炉,或煮酒,或温茶,在 谈天说地中放下过往、忘掉 烦恼,高吟一句"沉舟侧畔千 帆过,病树前头万木春",大 喊一声"两岸猿声啼不住,轻 舟已过万重山",以健康的体 魄、乐观的心态、饱满的热 情,和万物一起,去拥抱一个 崭新的时光轮回。

空军"红鹰" 飞行表演队

首次出国在老挝 进行飞行表演

1月17日,中国空军 "红鹰"飞行表演队在老挝 万象库玛丹军事学院训练 场进行飞行表演。

中国空军"红鹰"飞行 表演队9架教-8表演机1 月13日上午由西南某机 场出境飞赴老挝,应邀参 加老挝人民军建军75周 年庆祝活动

新华社发 凯乔 摄

